
 

НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА  

УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

 

 

Извештај о оцени и научној заснованости теме докторске дисертације „НАРАТИВНИ 

ИДЕНТИТЕТ АДОЛЕСЦЕНАТА БЕЗ РОДИТЕЉСКОГ СТАРАЊА НА 

ИНСТИТУЦИОНАЛНОМ СМЕШТАЈУ“ кандидата Јована Радосављевића. 

 

 

Основни подаци о кандидату и дисертацији 

 

Јован Радосављевић рођен је 1993. године у Крагујевцу. Студије психологије на Одељењу 

за психологију Филозофског факултета у Београду уписао је 2012. године. Дипломирао је 

2016. године са просечном оценом 8,18. Мастер студије завршио је годину дана касније, 

2017. године, на истом Одељењу, са просечном оценом 9,57, одбранивши рад под називом 

„Животна транзиција у старијем добу: искуства корисника недавно примљених у  дом за 

старе“, под менторством доц. др Биљане Станковић. У питању је квалитативно  

истраживање које се методолошки ослањало на интерпретативно феноменолошки приступ  

и било је усмерено на разумевање искустава једне посебне групе људи у специфичном 

институционалном контексту. Докторске студије психологије на Филозофском факултету 

у Београду уписао је исте године и тренутно је завршио другу годину докторских студија.    

Током јесењег семестра 2018/2019. године био је ангажован као студент докторанд у 

настави на курсу Увод у психологију образовања, на Одељењу за психологију 

Филозофског факултета у Београду. Исте школске године, током пролећног семестра био 

је анажован у оквиру курсева Психологија учења и наставе и Психолошке школе и правци.  

Поред тога, кандидат је као ментор укључен у рад квалитативних студентских 

истраживачких група које су факултативно организоване за студенте каснијих година 

студија психологије. Од 2018. до 2019. кандидат је био запослен као наставник 

психологије у средњој стручној школи „Школа за негу лепоте“, а до 2019. запослен је као 

психолог, стручни сарадник, у основној школи „Ћирило и Методије“. Поред тога, од 2018. 



до 2019. године био је ангажован у  Друштву истраживача у образовању у Србији као 

сарадник на пројекту „Адаптација оквира за праћење инклузивности предшколског 

васпитања и образовања у Србији“. 

Кандидат је завршио базични курс из конструктивистичке психотерапије у току 

2014/2015. године, а од 2018. године похађа едукацију из гешталт психотерапије и стечена 

знања користи као ресурс у квалитативно оријентисаном научно-истраживачком раду. 

Јован Радосављевић је добитник и награде за истраживачки рад: 2017. године добио је 

Награду за најбољи рад на наградном конкурсу „Светлана Ђурђевић Лукић“ за  рад  на  

тему  личне  безбедности  на  интернету. 

 

Преглед до сада објављених радова 

Библиографија кандидата Јован Радосављевића састоји се од једног чланка објављеног у 

истакнутом међународном часопису (М22) и два рада штампана у целини у зборнику са 

међународне конференције (М64). Са листе приложене библиографије одабрали смо за 

посебан приказ коауторски рад из истакнутог међународног часописа у коме је кандидат 

други аутор (М22).  

 

Skočajić,  M.,  Radosavljević,  J.,  Okičić,  M.,  Janković,  I.,  &  Ţeţelj,  I.  (2019).  Boys  Just  

Don’t!  Gender  Stereotyping and Sanctioning of Counter-Stereotypical Behavior in 

Preschoolers. Sex Roles. 1-10. https://doi.org/10.1007/s11199-019-01051-x 

У овом раду аутори су се бавили испитивањем родних стереотипа и санкционисања 

атипичног родног понашања код деце предшколског узраста. Приказано истраживање 

имало је за циљ да испита родну стереотипизацију у три различита домена (боје, играчке и 

свакодневни објекти који се типично посматрају као маскулини/феминини), склоност ка 

санкционисању атипичног родног понашања дечака и девојчица, однос између 

стереотипизације и санкционисања, као и родне и старосне разлике у погледу склоности 

ка родној стереотипизацији и санкционисању атипичног родног понашања. Истраживачка 

процедура подразумевала је индивидуалне интервјуе са 100 девојчица и дечака узраста 3-4 

и 6-7 година који су категоризовали слике маскулиних/фемининих боја, играчака и 

предмета и одговарали на питања истраживача о својим вршњацима који се играју родно 

нетипичним играчкама. Одговори деце добијени у интервјуима су кодирани и затим 



квантификовани како би се учинили погодним за даље статистичке анализе. Налази су 

указали на то да је најизраженија родна стереотипизација играчака, иако и боје и 

свакодневнe предметe деца такође препознају као родно специфичне. Поред тога, старија 

деца предшколског узраста су склонија родној стереотипизацији. Склоност ка родној 

стереотипизацији, и то специфично маскулиних стимулуса, је израженија код дечака него 

код девојчица, а старија група дечака је и најсклонија да санкционише родно атипично 

понашање. Такође, родно атипично понашање је санкционисано чешће уколико је 

присутно код дечака. Показало се и да су процеси родне стереотипизације и 

санкционисања снажно повезани. Аутори закључују да су деца у раном предшколском 

узрасту не само свесна родних норми, већ су спремна и да санкционишу своје вршњаке 

уколико се не понашају у складу са њима. Ове тенденције су посебно изражене код 

дечака. На крају, указано је на неке практичне импликације ових налаза и препознат је 

значај родитеља и наставника, као и индустрије производње и рекламирања играчака, како 

за даље јачање и репродуковање родних норми, тако и за њихову потенцијалну 

релативизацију и преипистивање. 

 

Предмет и циљ дисертације 

 

Предложена докторска дисертација бави се наративним идентитетом адолесцената без 

родитељског старања на институционалном смештају. Теоријски оквир од ког рад полази 

настоји да превазиђе нека ограничења уобичајеног наративног приступа идентитету у 

психологији, оличеног у Мек Адамсовој теорији, који особу види као релативно 

аутономног креатора личних прича, без освртања на доступне ресурсе и ограничења која 

долазе из непосредног и ширег социјалног окружења. С обзиром на то да је планирано 

истраживање усмерено на једну посебну категорију адолесцената која живи у условима 

резиденцијалног смештаја и формира своје идентитете под специфичним 

инситуционалним околностима, теоријски оквир је обогаћен перспективом теорија 

субјективације које су утицајне у филозофији и друштвеној теорији и које наглашавају 

дискурзивне и институционалне утицаје као конститутивне за идентитет. Како би 

обухватио оба ова аспекта релевантна за разматрање идентитета – субјективна искуства и 

личне наративне конструкције са једне стране, и дискурзивне и институционалне ресурсе 



и ограничења са друге – кандидат планира да се ослони на наративни модел идентитета 

Ким Еткинс. Овај модел представља синтезу теоријских утицаја из наративне теорије, 

феноменологије и друштвене теорије и настоји да обухвати различите аспекте формирања 

идентитета – од отеловљене перспективе првог лица, преко испољавања идетитета у 

социјалним интеракцијама (перспектива другог лица), па до позиционирања особе која се 

врше као последица одређених дискурзивних и институционалних констелација, путем 

конкретних друштвених пракси и имплицитних и експлицитних правила и норми 

(перспектива трећег лица). 

Циљ предложене дисертације је да истражи процес формирања наративног идентитета 

адолесцената у систему социјалне заштите и то са фокусом на начин на који 

инситуционални контекст и у њему доступна дискурзивна позиционирања обликују 

идентитет. Овако дефинисан истраживачки циљ и њему одговарајућа теоријска позиција 

коју кандидат заузима одредили су и методолошки приступ истраживању које ће, осим 

личних наратива адолесцената, обухватати и прикупљање података о институционалној 

структури, односима и праксама, као и доминатним дискурсима. 

 

Опис садржаја (структура по поглављима) дисертације 

 

Предложена дисертација састојаће се од пет главних поглавља: уводног, одређења 

проблема истраживања, методолошког поглавља, приказа и интерпретације резултата и 

завршних разматрања. Циљ уводног дела докторске тезе биће да позиционира 

истраживање теоријски – у контексту истакнутих теорија наративног идентитета у 

психологији, са једне стране, и, са друге, теорија субјективације које препознају 

конститутивну улогу иснтитуционалних и дискурзивних оквира и пракси. Биће изложен 

детаљно и изабрани модел наративног идентитета који је препознат као начин да се 

приближе ове наизглед супротстваљене торијске позиције. Поред тога, у уводном делу 

биће приказана и постојећа истраживања о адолесцентима без родитељског старања, а 

биће описане и специфичности контекста у коме они живе (приказ система социјалне 

заштите деце и младих без родитељског старања и облика њиховог смештаја у Србији). У 

наредном поглављу ће детаљније бити описани предмет и циљеви истраживања, с обзиром 

на изабрану теоријску позицију и релевантне аспекте препознате на основу претходних 



истраживања, а биће спецификована и основна питања на које ће докторско истраживање 

настојати да одговори. У оквиру методолошког поглавља биће описани методолошко 

полазиште и аналитички оквир истраживања. Биће дат и детаљан приказ самог процеса 

истраживања кроз разматрање процедуре узорковања, прикупљања материјала и корака у 

квалитативној анализи података, а, у складу са изабраном парадигмом, ово ће бити 

праћено и рефлексивним освртом самог истраживача. У наредном поглављу биће 

приказани налази истраживања праћени интерпретацијама, а у завршним разматрањима 

ови налази биће стављени у контекст како теоријских позиционирања са почетка рада, 

тако и практичних импликација по реалну праксу социјалног старања о адолесцентима. 

У наставку је дата детаљнија структура докторске дисертације предложена у нацрту. 

 

1. Увод 

1.1. Оквир истраживања  

Спецификација теме 

Одређивање кључних појмова  

1.2. Адолесценти без родитељског старања  

  Историја смештаја деце и младих без родитељског старања 

Облици смештаја деце и младих без родитељског старања 

Систем социјалне заштите деце и младих  у Србији  

Студије о искуствима адолесцената у систему социјалне заштите 

1.3. Теоријско позиционирање 

Теорије идентитета 

Теорије субјективације  

Институционални дискурси  

Наративни интерпретативни оквир  

2. Одређење проблема истраживања 

3. Методологија 

3.1. Квалитативна методологија  

Наративна анализа 

Етнографија – анализа докумената и посматрање са учествовањем  

1.2. Процедура истраживања 



Припрема истраживања 

Прикупљање података 

Узорковање 

Рефлексије о истраживачком процесу 

4. Приказ и интерпретација налаза 

5. Завршна разматрања 

6. Литература 

7. Прилози 

 

Основне хипотезе у истраживању 

 

Изабрана методолошка оријентација тј. осмишљавање истраживања полазећи од 

квалитативне парадигме подразумева да није уобичајено да се спецификује одређени низ 

хипотеза. Ипак, полазећи од налаза претходних истраживања, кандидат је дефинисао 

неколико хипотеза које ће водити прикупљање и анализу података у предложеном 

истраживању: а) позиција/идентитет „домског детета“ ће заузимати значајно место у 

наративима учесника; б) на трауматична искуства ће се реферирати као на значајан део  

формирања личног идентитета; в) и преузимање позиције домског детета и изложеност 

трауматичним искуствима водиће негативном доживљају себе; г) специфичности 

институционалног контекста ће у великој мери обликовати личне наративе адолесцената; 

д) евентуални развој резилијентности биће препознат као позитивна последица живота у 

институцији. Поред тога, ослањајући се на теоријски модел наративног идентитета 

Еткинсонове, кандидат дефинише и низ истраживачких питања на која ће истраживање 

настојати да одговори. Истраживачка питања су артикулисана тако да омогуће мапирање 

све три идентитетске позиције дефинисане у теоријском моделу – перспективе првог лица 

(нпр. Која искуства су пресудна за обликовање приче о себи? Како се говори о себи 

унутар/изван институције? Како догађаји из прошлости обликују одређена виђења 

будућности?), перспективе другог лица (Како наратив о себи обликује интеракције са 

другим особама? Каква је улога других у изградњи личног наратива? Какве имплицитне и 

експлицитне поруке адолесценти добијају кроз неформалне и формалне облике 

комуникације?) и перспективе трећег лица (Како се одвијају конкретне праксе унутар 



институције и какав је однос тих пракси за званичним правилима институције? Како су 

адолсценти позиционирани унутар тих пракси? Која значења су доступна за стварање 

позитивних/негативних идентитетских маркера?). 

 

Методе које ће се у истраживању користити 

 

С обзиром на то да је феномен којим ће се истраживање бавити комплексан, динамичан и 

контекстуалан, а да је за његово разумевање неопходно усмерити се на лична и социјална 

значења и репрезентације, изабран је квалитативни методолошки приступ. Планирано је 

да се истраживачки процес одвија у три фазе које ће се ослањати на различите поступке 

прикупљања података. Прва ће бити усмерена на упознавање са контекстом система 

социјалне заштите путем анализе доступне документарне грађе, законских аката и 

правилника конкретне институције. Током друге фазе одвијаће се теренско истраживање у 

једној од институција за смештај адолесцената без родитељског старања како би се 

прикупиле информације о њеном функционисању, свакодневним активностима, 

правилима, обрасцима односа, као и како би се додатно спецификовала агенда за интервју 

и регрутовали учесници за трећу фазу истраживања. Прве две фазе треба да омогуће 

потпуније и заснованије мапирање перспектива другог и трећег лица наративног 

идентитета и оне ће се ослањати на етнографске технике прикупљања података (анализу 

докумената и посматрање са партиципацијом). Трећа и централна фаза истраживања биће 

усмерена на полу-структурисане интервјуе са адолесцентима који ће се фокусирати на 

њихову животну историју. Циљ ове фазе биће првенствено мапирање првог лица 

наративног идентитета и изабрана техника прикупљања података треба да омогући увид у 

широку спектар релевантних личних искустава адолесцената као и њихову повезаност у 

релативно кохерентан животни наратив, а због обимности података који ће бити 

захваћени, планирано је да се са сваким учесником спроведу бар два интервјуа.  

Узорак у централној фази истраживања ће чинити између 8 и 12 адолесцената без 

родитељског старања на институционалном смештају, узраста између 15 и 19 година, који 

су провели најмање годину дана на институционалном смештају. Величина узорка 

планирана је на основу препорука претходних истраживања који се ослањају на сродан 

теоријски оквир и биће валидирана на основу критеријума теоријске сатурације. Поред 



тога, планирано је да истраживање обухвати и три до шест запослених у институцији, и то 

на различитим функцијама. Узорак докумената састојаће се од државних закона и 

правлиника о смештају деце без родитељског старања, као и правилника конкретних 

институција у којима ће се обављати теренски рад. Узорак опсервација током теренске 

фазе истраживања чиниће све белешке током боравка у институцији, у којој ће посете 

бити организоване на недељном нивоу (3 до 4 пута недељно, по 3 до 5 сати) док се не 

достигне критеријум теоријске сатурације. 

Примарни подаци прикупљени на основу интервјуа са адолесцентима биће анализирани у 

складу са принципима наративне анализе. Теоријски модел од ког истраживање креће 

биће аналитички ослонац у овом процесу, а посебан фокус биће на три релевантна аспекта 

наратива адолесцената – структура (посебно агенсност и мотивациони аспекти), 

културолошко разумевање (посебно нормативна основа самопроцене) и темпоралност 

наратива.  

 

Очекивани резултати и научни допринос 

 

Предложено истраживање биће усмерено на једну специфичну и посебно вулнерабилну 

групу адолесцената који живе у условима институционалног смештаја. Овако изабрани 

фокус може водити релевантним, како научним, тако и практичним доприносима. 

Истраживање идентитета адослецената који живе у значајно различитим условима у 

односу на породичне омогућиће бављење питањима односа између идентитета и 

институционалних дискурса и пракси, што је по правилу запостављена тема у 

психолошким истраживањима. Тако налази ове студије могу да обогате и прошире 

доступна знања о идентитету у адолесценцији и да надокнаде препознате мањкавости 

постојеће литературе. Поред тога, рад полази од једног обухватног теоријског оквира који 

до сада није коришћен у психолошким истраживањима, а емпиријски део дисертације 

ослањаће се на вишеструке технике прикупљања и анализе података, што ће омогућити 

обухватан и заснован увид у истраживани феномен. Усмереност на институционалне 

утицаје водиће и релеватним практичним доприносима дисертације, јер ће омогућити 

идентификовање посебно проблематичних институционалних пракси и образаца 

одношења који се негативно одражавају на идентитет и искуство адолесцената, на основу 



чега ће бити могуће формулисање практичних смерница. Такође, ово истраживање је 

замишљено и као једна етички и социјално одговорна пракса, чији је додатни циљ давање 

гласа представницима једне посебно вулнерабилне и маргинализоване групе која је ретко 

заступљена како у научним истраживањима, тако и у јавном простору. 

 

Закључак 

 

На основу анализе предложеног нацрта докторске тезе Комисија закључује: (а) да је 

предложена темa докторске дисертације релевантна и на теоријском и на практичном 

плану за област развојне и социјалне психологије и да је научно заснована, (б) да 

предложени рад доноси значајну новину и има бројне теоријске и практичне импликације, 

као и (в) да кандидат има све неопходне капацитете да на успешан начин реализује 

предложени нацрт, имајући у виду његово претходно академско и истраживачко искуство.  

 

Полазећи од свега наведеног предлажемо Наставно-научном већу Филозифског факултета 

Универзитета у Београду да прихвати предложену тему докторске дисертације под 

насловом „НАРАТИВНИ ИДЕНТИТЕТ АДОЛЕСЦЕНАТА БЕЗ РОДИТЕЉСКОГ 

СТАРАЊА НА ИНСТИТУЦИОНАЛНОМ СМЕШТАЈУ“ и да кандидату Јовану 

Радосављевићу одобри рад на докторској дисертацији.   
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